

# 非遗进校园 文化共传承

## 市同文中学

本报讯(吴海青)5月30日,“赛得利公益第三课堂”邀请中国民间文艺家协会剪纸艺委会副主席、江西省民间工艺美术师、九江市级《浔阳中和剪纸》代表性传承人谷中和与太极满天星的传承人走进市同文中学,传授非遗手工技艺,为广大学生带来了一场传统文化的盛宴。

活动中,谷中和向同学们介绍了剪纸艺术的起源发展,讲解了作品的内涵寓意,大家听得津津有味。“要仔细观察画纸的细节,小心剪刀尖,慢慢地……”谷中和边讲边剪,手把手地教大家学习剪纸技艺。在他的悉心指点下,转眼间,一张张精美作品在同学们的手中轮廓分明。

在博雅馆室内篮球馆,太极拳表演引来阵阵掌声。活动现场,太极队教练向同学们介绍太极拳的文

化起源,并为大家带来了太极拳表演,在一招一式中演绎了太极拳的柔美与力量,展现了中华武术的丰富内涵。随后,教练们站在前排,一边讲解动作要领,一边做示范,带领学生们学习太极拳。

非遗是一个民族传承至今的优秀传统文化,是深植于地域文化土壤中的文化根脉,同文中学开展“非遗进校园”活动,与同文教育有机融合,进一步丰富和活跃了校园文化生活,让学生了解传统文化,充分感受非物质文化遗产的独特魅力和文化内涵。

## 九江小学

本报讯(朱婕 袁鑫华)5月31日上午,九江小学举办以“弘扬民族文化,延续中华文脉”为主题的非物质文化遗产进校园活动,让广大师生感受非遗的独特魅力和文化内涵,增强师生的民族自豪感和文化认同感。

活动主要通过“非遗集市”的形式,让学生零距离接触原汁原味的非物质文化遗产,体验优秀传统文化。非遗志愿者向孩子们介绍端午节的由来以及民俗文化,讲解粽子、蛋笊和竹制果盘的过程,耐心解答师生的提问,指导学生现场动手制作精美的五彩蛋笊和栩栩如生的竹编。

舞龙现场气氛热烈,加油声、喝彩声和掌声不绝于耳。非遗叶家龙狮传承人叶子健说,校园舞龙舞狮社团的孩子们热爱龙舞艺术,通过舞龙活动,能够不断提高技艺,推动龙文化更加广泛、深入地传承。

九江小学高度重视保护传承非物质文化遗产工作,将叶家龙狮、瑞昌竹编、端午蛋笊等非遗项目纳入学校社团课程,定期邀请赛得利第三课堂非遗传承人走进校园,向学生进行传授,提升了校园文化建设,丰富了学生的课外体验,更好地保护、传承和发展优秀传统文化。

## 九江一中南门湖校区 开展心理健康手抄报评比

本报讯(陈翀)5月30日,九江一中南门湖校区举行“好好爱自己——悦纳自我,健康成长”心理健康手抄报活动颁奖仪式。

活动自启动以来,学校专职心理教师通过心理课程对学生培训,各班积极组织学生参与,用手抄报这个小小载体表达内心世界和心路历程。同学们通过阅读搜集有关心理健康知识、小报、宣传资料等,了解心理健康常识,进一步认识自我,学习自我调节方法,把所获得的知识再以手抄报的形式呈现,多元化展示心灵世界。评委老师们从文字内容、版面设计、创新意识等方面进行打分,最终评选出获奖班级和个人,学校领导为获奖人员颁发奖状。

开展手抄报及评比活动,展示了一中学子丰富多彩、朴素真挚的内心世界,体现了同学们的创造和才华,也促进了同学们的心理。

## 九江外国语学校 全市演讲诵读比赛获奖

本报讯(代晴 吴沅沅)近日,九江外国语学校初二(10)班陶李和袁钰然两位同学,分别在九江市第二届中小学学生“学宪法讲宪法”演讲比赛中和九江市2022年中小学中华经典诵读展示活动中斩获一等奖。

“学宪法讲宪法”演讲比赛现场,陶李同学以朝气蓬勃的精神面貌,富有感染力的语言,生动地阐述了对宪法的认识和理解。他演讲了《幸福的法律受益者,自觉的法律守护神》,在来自九江市各县区24名决赛选手中脱颖而出,荣获中学组一等奖。

在中华经典诵读展示活动中,袁钰然同学的节目《母亲,我叫钓鱼岛》宛转悠扬、饱含深情,以第一人称的方式表达了对祖国母亲的深深依恋。她的诵读声情并茂,引起了现场评委和观众的共鸣,经过激烈角逐,最终荣获中学组一等奖。

## 九江金安高级中学 文明用餐养成节俭习惯

本报讯(沈华林)近期以来,九江金安高级中学持续开展“反对浪费,文明用餐”系列活动,让广大师生树立“一粥一饭当思来之不易,半丝半缕恒念物力维艰”的理念,成为文明行动的实践者和传播者,营造文明节俭的良好习惯。

活动期间,学校组织各班召开“节约粮食,杜绝浪费”主题班会;利用校内电子屏、宣传栏进行宣传,在食堂就餐区滚动播放“光盘行动”的宣传片,在每张餐桌上张贴爱惜粮食的标语,时刻提醒师生文明用餐、节约用餐;组织志愿者每天在食堂餐具回收区开展志愿服务活动,检查督促“光盘行动”,推动“光盘行动”常态化。

## 九江实华学校 少先队员向社区报到

本报讯(陈娟)5月30日下午,九江实华学校三(1)中队的队员们,在学校少工委和大塘社区少工委的组织下,开展了向社区报到活动。

活动中,少先队员在社区负责人和农民伯伯的带领下,来到了附近的菜地,认识各种蔬菜,学习如何采摘。不一会儿,各组成员都摘满了满满一大袋蔬菜。孩子们真切地体验了劳动,感受到了劳动的价值。

随后,队员们回到社区,参加了“红巾向党,逐梦成长”主题教育活动。社区负责人讲述了党的故事、党的百年发展史,并与队员开展互动,答疑解惑。

## 瑞昌市实验小学 举办防溺水应急救护培训

瑞昌讯(宋朋禹)近日,瑞昌市实验小学在多媒体教室举行预防溺水应急救护知识培训,市红十字会应急救护专业人员应邀为同学们进行了培训。

培训中,授课老师从专业的角度重点讲解了如何“自救”与“互救”,提示“自救”要尽可能确保头部露出水面,利用水中漂浮物求生,会游泳的同学可以采用“水母漂”的方式自救。老师还向同学们讲解了水中遇到腿抽筋自救的方法。在老师的指导下,两位同学示范用竹竿搭救落水者,施救者趴在地上,增加摩擦力去拉落水者,竹竿往身体两侧伸,避免伤害到落水者;老师将施救方法总结为“叫(呼叫大人)、叫(呼叫110、120)、伸、抛”四个字,给同学们留下了深刻的印象。随后,教师利用模型为同学们讲解了包扎、心肺复苏等相关要领。

## 德安县三小 开展网上听评课教研活动

德安讯(王丽云)从4月份开始,德安县三小开展了为期两个月的网上听评课教研活动,优化“空中课堂”,促进各学科教师线上教学水平的提升。

活动中,老师们充分利用在线课堂、分享屏幕等软件功能,真正将课堂还给学生,同学们在评论区踊跃发言。听课的老师也在“云”的另一端,认真观看,仔细记录。“云教研”气氛热烈,大家在交流中相互启发,不断碰撞出智慧的火花。

学校开展网上听评课教研活动,既凝聚了各教研组课例打磨的智慧和心血,又展示了上课教师对教材的独到把握和高超的课堂驾驭能力,对全校教学教研起到了示范引领作用。

## 童心向党 献礼二十大



6月1日,八里湖新区“童心向党,献礼二十大”庆“六一”暨“双减”成果汇报演出在兴城学校举行。汇报会通过短视频,介绍了八里湖新区党工委、管委会高度重视“双减”政策实施情况。同时,新区和市教育局领导向“新时代好少年”“优秀少先队员”“优秀少先队员”团体和个人颁奖。

活动现场,新区一小、二小、向阳中心小学、兴城学校、赛城湖学校的师生们表演了精心准备的节目,展现了全区中小学生对中国共产党、热爱祖国、热爱人民,树立远大志向、培育美好心灵、朝气蓬勃的精神风貌。

(本报记者 张驰 摄)

## 多彩活动庆“六一”

### 市长虹小学

本报讯(江和义)5月31日,市长虹小学开展“聚焦双减,活力长虹”2022年庆“六一”校园文化节活动,展示“双减”政策下学校艺术教育的丰硕成果,丰富校园文化生活,营造了生动活泼、文明健康的学习氛围。

活动在一首《古诗新唱》中拉开了序幕,《荷叶圆圆》《明天更美好》《本草纲目》……一个又一个语文类、音乐类节目轮番上演,各年级学生穿着鲜艳的演出服轮番登场,优美的旋律、动听的歌声、精彩的舞蹈纷纷呈现,台下观看的学生们被欢快热情的氛围所感染,或随着旋律挥舞双手,或跟着诗词放声朗读,操场洋溢着欢声笑语。

舞台表演结束后,各年级体育类节目共同展示,跳绳、舞龙、打陀螺、啦啦操。一、二年级以手抄报形式展示七巧板,三年级的英语手抄报,四年级的魔方大比拼,五年级的华容道,展现了同学们智慧与活力。

### 市中心幼儿园

本报讯(熊文婷)“六一”儿童节前夕,市中心幼儿园开展了主题为“喜迎二十大,圆梦游太空”的第十一届庆“六一”科技文化艺术节系列活动。

科技艺术节启动仪式在嘹亮的国歌声中拉开了帷幕。老师和小朋友们身着炫目的机器人服装,在一段科幻感十足的音乐伴奏下,表演了精彩的机器人舞蹈。同时,市科协主办的“科普大篷车进校园活动”也走进了幼儿园,惟妙惟肖的机器人表演,形象逼真的VR体验,“消失的颜色”“腾云驾雾”“变大变小”等一个个有趣的科普游戏,让孩子们大开眼界,开心地尝试、玩耍,流连忘返……

“趣味水中画”“彩虹雨”“火山喷发”“环保小火箭”“不倒翁”“牛奶烟花”……一个个奇妙的科学现象,让小朋友们惊叹不已,孩子们在亲身操作和互动体验中,提高了科技兴趣,学习了更多的航天知识。

### 经开区中心幼儿园

经开区讯(刘红)近日,经开区中心幼儿园与九江双语实验学校开展了“走进小学”主题活动。

带着对小学的期待与向往,孩子们在“讲解员”的带领下,认真地参观了双语实验学校里的教学楼、文化墙、

### 走进小学 衔接成长

宣传栏、梅园、春来广场、青竹轩、陶艺长廊、珍珠白图书馆、海洋蓝西学馆、中国红国学馆等。大家一边参观一边交流,近距离了解小学的学习生活,感受小学生活的魅力。

## 市田家炳实验中学 打造健康文明安全校园

本报讯(陈顺生 徐小明)5月底,市田家炳实验中学政教处在非毕业年级中分别开展“四大主题”教育活动,促进同学们良好的学习生活习惯,打造健康文明安全的校园。

各班利用班会课,用鲜活的例子、精准的数字,图文并茂地展现,让同学们认识到远离传染病,从预防开始。“垃圾分类,从我做起”主题教育在全校铺开,各班利用班会、黑板报等宣传阵地,充分调动学生参与的积极性,让垃圾分类、重视环保成为时尚。吸烟危害身心健康,学校开展“珍爱生命”主题教育,让学生自觉远离影响身心发育和身体健康的电子烟,呵护色彩斑斓的生命。同时,学校开展“拒绝沉迷手机,拒做手机控”教育活动,让学生了解手机对学生的危害,净化校风、班风、学风。

## 湖口县二中 无烟校园 从我做起

湖口讯(沈恩思)5月31日,湖口县二中开展“烟草威胁环境”主题宣传活动,加强控烟科普宣传,营造青少年远离烟草烟雾的良好环境,创建文明校园。

今年5月31日是第35个“世界无烟日”,活动前期,青年志愿者通过大喇叭广泛宣传吸烟的危害,并派发禁止吸烟宣传单。当天上午,学校举行了“无烟环境,从我做起”签名活动。学生代表宣读活动倡议书;团委青年教师代表向全体师生介绍吸烟与“二手烟”的危害,倡导大家不要吸烟,共同营造无烟环境。

## 市双峰小学 开展研学劳动实践活动

本报讯(杨伶俐)5月30日,市双峰小学组织师生前往柴桑区城门外街道白合村,开展“手拉手助力乡村振兴”研学劳动实践活动。同时,双峰小学相关负责人走访慰问了帮扶对象,了解其家庭近期生活状况,并送上端午节的祝福。

在新时代文明实践站,双峰小学和柴桑区第七小学进行了“手拉手”建立书信友谊。随后,开展了“手拉手文艺汇演”,孩子们纷纷亮出自己的拿手才艺,沉稳大方的小主持、动感灵性的歌舞、声如天籁的笛声、游刃有余的吉他演奏、激情飞扬的健美操……形式多样、精彩纷呈,活动现场掌声不断,欢笑声迭起。

在劳动教育实践基地,两校的孩子在辣椒棚里开展了一场别开生面的“田间大课堂”教学活动,孩子们了解辣椒的由来和成熟后变辣的原因,自己动手采摘辣椒,体会农民伯伯的不易和劳动带来的快乐。

## 德安县一幼 开展主题党日活动

德安讯(万国 万云)近日,德安县第一幼儿园党支部组织党员教师和人党积极分子到聂桥镇何奎光革命烈士陵园,开展“传承红色基因,筑牢初心使命”主题党日活动。

活动中,全体党员教师庄严肃穆,向烈士鞠躬献花。一路上通过看展板、听解说,了解了革命烈士何奎光的生平事迹,并表示要把何奎光烈士的革命故事融入学前教育课堂,用孩子们听得懂的语言,讲红色故事,传承红色基因。随后,全体党员重温入党誓词,分享参加学习心得体会。大家表示,要珍惜今天这来之不易的幸福生活,在今后的工作中,要对照先进典型,牢记党员身份,用扎实的工作和行动回报组织,告慰革命先烈。

## 德安县三幼 举行第三届“文化艺术节”

德安讯(周会兰 赵敏)5月27日晚,德安县三幼举行第三届文化艺术节。

活动在一首优美的歌曲《美丽三幼我的家》中拉开了序幕。毕业班的孩子用美妙的歌声唱出了对三年幼儿园时光的依依不舍,温馨感人的舞台画面博得了现场和网络前观众的热烈掌声。

德安县三幼大力实施素质教育,此次举办文化艺术节,展示了孩子们的活泼个性,培养了孩子的审美情趣,展现了良好的艺术风采。